

# 吹响战“疫”集结号 同气连枝盼春来

——鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院助力抗疫工作纪实

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。在新冠肺炎疫情防控阻击战的关键时刻,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院坚决贯彻落实习近平总书记关于防控新冠肺炎的重要指示精神和旗疫情防控指挥部安排部署,充分发挥法院职能作用,全面动员、依法防控,迅速行动、多措并举,吹响疫情防控集结号。广大干警坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前重要的任务来抓,同时,开展全程线上办理,做到司法服务不打烊。同气连枝,共盼春来,全力以赴打赢疫情防控阻击战。

往日里,他们是手拿法槌一锤定音的法官,是风雨无阻扣押冻结的执行官,是一丝不苟整卷约见的书记员,是训练有素雷厉风行的司法警察,是保障有力服务有序的行政综合人员。现在,他们是防控卡口的“守门员”,对进出社区的住户和车辆进行登记堵卡,逐一准确测量体温,实时排查发热人员,有效减少人员流动带来的交叉感染,帮助居民养成出门佩戴口罩、做好自我防护的良好习惯,用实际行动织就了一张防控疫情的大网。

## 全面强化责任 注重细节无死角

疫情突如其来,鄂托克旗人民法院及时应对,迅速成立了以党组书记院长刘永君为组长的疫情防控工作领导小组,下设8个专项小组,召开防疫部署专题会议4次,制定下发疫情防控工作方案2个,要求全院干警按照方案开展工作。利用微信工作群向干警推送疫情防控相关信息,对干警及家属近期去向和身体状况进行全面摸排,严格执行日报制度。领导班子带班执行24小时防控值班,集中采购口罩、消毒液、消毒酒精等防



护用品,对进入法院人员进行实名登记、体温测量,对工作场所进行定期消毒,确保防控工作无死角,为全体干警营造健康工作环境,坚决守牢法院阵地。

## 全程线上办理 司法服务不打烊

疫情防控期间,鄂托克旗人民法院坚持“不让公平正义因疫情受阻”的工作目标,全力保障疫情期间审判工作正常运转,尽可能降低疫情防控对审判质效造成的不利影响。及时向当事人发布公告,告知网上立案、网上调解的详细步骤,公开法院立案、信访专线,安排蒙汉兼通干警接听来电超百次,保障少数民族群

众能够得到及时有效的司法服务,受理网上立案13件。开展线下查控30余件次、监控200余件执行中案件流程节点并提前向各团队预警确定解决方案,符合条件案件期限内发布网络拍卖信息21件次,办理受托事项3件次,完成款物监督管理18件次,做到审判执行和疫情防控两不误。

## 党员冲锋在前 党旗飘扬在一线

为响应全面防控疫情的号召,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,成立临时党支部暨党员先锋队,将堡垒前移,让党旗高高飘扬在疫情防控最前沿。组织

党员干警对负责的防控点进行驻守防控100余人次,防控点条件简陋,临时搭建的帐篷随时都有被狂风掀翻的可能,但全体值班人员还是严格遵守工作纪律,认真排查出入人员,耐心做好群众疏导,全力守护片区安宁。派出2批15名党员(全部为退伍军人)干警赴鄂尔多斯机场、东胜火车站、火车西站进行安检执勤,严格践行“有召必回”的庄重誓言,为全市人民守好第一道关卡,筑牢第一道防线。全院干警共计捐款30300元,为全旗疫情防控工作贡献力量。

## 关爱一线干警 心手相连不退缩

对敢于担当勇挑重任的8名干警以及对疫情防控工作中表现突出的35名干警进行表扬,并号召全院干警识大体、顾大局,充分展现不畏艰险、勇往直前的风格和不忘初心、勇担使命的品质,把初心和使命践行在疫情防控第一线,全力打赢疫情防控阻击战。院疫情防控领导小组组长刘永君院长每天到防控点至少2次,与干警同检查、同登记,了解一线干警在值班工作中的所急所需,尽力予以解决。对长期坚守在一线的干警表示慰问,叮嘱他们要在保护好自身安全的同时,继续发扬工作作风,为片区103户居民的生命健康保驾护航。

万夫一力,天下无敌。疫情形势虽然严峻,鄂托克旗人民法院全体干警在院党组的领导下,不断提升政治站位,站好岗、履好职、担好责,以实际行动践行初心使命,以奉献精神守护平安健康,上下一心,共克时艰,为打赢疫情防控阻击战作出积极贡献,与全旗人民携手并肩,共同迎接春暖花开的明天!

(王淑敏)

# 筑牢战“疫”防护墙 司法服务不打烊

——赤峰市松山区人民法院抗疫工作侧记

自新冠肺炎疫情发生以来,赤峰市松山区人民法院坚决贯彻落实党中央和上级党委的决策部署,科学谋划部署,充分发挥职能,做到攻防兼备,全力以赴打好这场疫情阻击战。

## 布防布控 筑牢战“疫”防护墙

大疫当前,防护在先。面对疫情,松山区人民法院迅速成立疫情防控领导小组,制定《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作实施方案》,明确防疫工作的具体安排和要求。领导班子带头在防控期间通过手机视频会议方式,学习贯彻上级精神,部署推进具体工作,做到不聚集、不扎堆。全院干警严格执行内蒙古自治区新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部相关指令,落实疫情防控晨检和零报告制度,有外出史的主动报备、自觉居家隔离观察。院机关统一设置出入口,安排专人值守,配备体温检测仪及口罩、手套、消毒液等必要防护设备,公共场所定时消毒,人员进入逐一测温,一系列防控措施筑牢了安全防护墙,保障了全院干警及家属疫情期间无一出现感染情况。

## 速判严惩 打好涉“疫”案件主动战

防疫不能松懈,狙击更要主动。2月25日上午,随着一声法槌敲响,松山区人民法院利用远程视频审判系统,开庭审理了辖区首例涉疫情妨害公务案。与往常不同的是,本次庭审现场,法官、公诉人在法院审判庭,被告人在看守所提讯室,通过语音、视频等实时传输和转换,在不同的空间实现“隔空对话”,顺利完成



了庭审过程,达到了刑事审判和疫情防控两不误的良好效果。最终,被告人以暴力方法阻碍疫情防控人员和人民警察依法执行职务的行为,被法院当庭判处有期徒刑八个月。

在疫情防控工作中,松山区人民法院立足审判,主动出击,通过加强与公安、检察、司法等部门沟通对接,对妨害公务、制假售假、造谣传谣等刑事犯罪案件提前介入、研判会商,依法从严从快惩处各类涉疫情违法犯罪,为松山区战“疫”工作提供强有力的司法支持和保障。

## 创新模式 开通网上立案诉讼新途径

为保障人民群众在防疫期间的诉讼需求,根据《内蒙古自治区高级人民法院关于疫情防控期间诉讼活动的指引》工作安排,松山区法院诉讼服务中心坚持“线下停、线上办”的工作原则,暂时关闭诉讼服务大厅和群众来访接待场所,通过官方微信平台、楼前告示屏、纸质张贴等形式对外发布《疫情防控期间调整立案、诉讼服务、申诉信访接待工作方式

和推迟庭审安排的公告》,积极引导当事人通过网上、邮寄、电话等多种“不见面”方式办理相关诉讼业务。

“打开微信小程序,搜索内蒙古移动微法院,点击‘我要立案’,选择赤峰松山区人民法院,填写立案信息”简单几步操作,就可以实现网上立案。线上立案工作以来,区法院共受理群众网上立案159件,审核通过39件,邮寄立案10件,电话解答当事人询问162人次,真正让群众足不出户享受到高效便捷的诉讼服务。

## 主动作为 党员冲锋战“疫”第一线

疫情就是命令,防控就是责任。在防疫期间,松山区人民法院党员干警主动扛起责任,积极向辖区防控卡口增援,不论白天黑夜,对外来车辆进行劝返、登记,对过往人员进行体温测量、防控知识宣传等工作,守住往来通道,把好扩散关口,做到不漏一车、不漏一人。截至目前,党员干警参与卡口排查人员1153人次,排查车辆240余辆,与社区共同扎紧了辖区的安全防控网。

疫情无情人有情。当得知一线防控物资紧缺的情况后,松山区人民法院积极发起抗击疫情爱心捐款倡议,党员干部带头积极响应,广大干警纷纷慷慨相助,仅用3天时间共计捐款2万余元,为抗击疫情一线贡献微薄之力。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来。在这场没有硝烟的战争中,松山区人民法院将与前线的战“疫”人员一同,心手相连,守岗尽责,共克时艰,助力早日打赢疫情防控阻击战。

(赵成)